
Началась заявочная кампания 2019 года на соискание
премий Мэра Москвы имени Николая Островского

С 1 июля по 1 сентября (включительно) пройдёт заявочная кампания 2019 года на соискание премий Мэра Москвы имени Николая Островского.
 
В конкурсе могут принять участие совершеннолетние москвичи с ограниченными возможностями здоровья и лица, оказывающие поддержку людям с инвалидностью. 
В рамках конкурса существует 10 номинаций:
за выдающиеся достижения в изобразительном искусстве;
за выдающиеся достижения в исполнительском искусстве;
за выдающиеся достижения в литературе и публицистике;
за выдающиеся достижения в области дизайна и моды;
за стойкость, духовные силы и значительные достижения в различных сферах жизнедеятельности;
за популяризацию здорового образа жизни;
[bookmark: _GoBack]За популяризацию жизненного подвига и творчества писателя Николая Островского;
за активную деятельность в области организации совместного отдыха детей и молодежи с ограниченными возможностями здоровья в среде сверстников, не имеющих таких ограничений;
за существенный вклад в создание условий для всестороннего развития людей с ограниченными возможностями здоровья в сфере культуры и искусства;
за активную общественную деятельность в сфере поддержки лиц с ограниченными возможностями здоровья и признания их достижений
Победитель каждой из номинаций получает денежную премию в размере 150 тыс. руб. и наградной комплект — медаль и нагрудный знак. Один участник может подать заявку только на одну номинацию.

Подача заявок на участие в конкурсе текущего года осуществляется в электронном виде на сайте www.tverskaya14.ru. В случае невозможности самостоятельной подачи заявки в электронном виде, заявитель может лично подать заявку по адресу оператора – г. Москва, ул. Тверская, дом 14 – каждый понедельник с 10.00 до 15.00 часов.

Основные задачи премии Мэра Москвы имени Николая Островского –привлечение внимания к лицам с ограниченными возможностями здоровья; поощрение за достигнутые результаты и мотивация на новые; поиск талантливых лиц с инвалидностью; всесторонняя помощь и поддержка; воспитание детей и молодежи на примере высоких достижений лиц с ограниченными возможностями здоровья; трансляция успешных практик по социокультурной интеграции людей с инвалидностью в общество. 

Учредитель Премий – Правительство Москвы. 
Организатор конкурса – Департамент культуры города Москвы, осуществляет контроль за организацией и проведением конкурса. 
Оператор конкурса – Государственное бюджетное учреждение культуры города Москвы "Государственный музей – культурный центр "Интеграция" имени Н.А.Островского", уполномочен организатором конкурса на проведение мероприятий, связанных с определением победителей Премии. 


Контакты:

+ 7 (495) 650 37 90 
 
premiya@tverskaya14.ru

Подробнее о премии: http://tverskaya14.ru/premiya-n-a-ostrovskogo/

